



在现代化征程上携手同行

——习近平主席引领中非合作开启新篇章

新华社记者 韩梁 张代蕾 林晶

非洲，一片拥有丰富资源、深厚历史、多彩文化的广袤大陆，却曾是“世界良知的伤疤”。数百年间，西方殖民者在这里极尽掠夺和欺凌。

如今，新的变革已经来临。曾经“被遗忘的大陆”“失败的大陆”，日益成为“活力的源泉”“未来的象征”。在迈向现代化的征程上，为它赋能的，陪它奔跑的，助它振兴的，有这样一位可靠的朋友、真诚的伙伴、亲密的兄弟。“中国是世界上最大的发展中国家，非洲是发展中国家

最集中的大陆，中非早已结成休戚与共的命运共同体。”2018年，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发出真诚呼吁：“我们愿同非洲人民心往一处想、劲往一处使，共筑更加紧密的中非命运共同体，为推动构建人类命运共同体树立典范。”

如飘扬的旗帜，似高擎的火炬，翻过亚欧大陆的山，拂过乞力马扎罗的雪，穿过好望角的风，构建人类命运共同体理念，汇聚起强大动能，引领中非在现代化征程上携手并肩，阔步前行。

(下转第2版)

习近平同非洲朋友的故事

新华社记者

应习近平主席邀请，50多个中非合作论坛成员的国家元首、政府首脑和代表，非盟委员会主席、联合国秘书长以及多个国际组织负责人将于9月4日至6日齐聚北京，出席2024年中非合作论坛峰会。这不仅是中国同非洲的一件盛事，也是“全球南方”和整个国际社会的一件盛事。

“中国始终把发展同非洲国家团结合作作为对外政策的重要基石。中方将秉持真实亲诚理念，加强同非洲国家相互支持和友好合作”。半年前，甲辰龙年首场外事活动，习近平主席同再次访华的塞拉利昂总统比奥会谈时指出。

一边是最大的发展中国家，一边是发展中国家最集中的大陆，中国和非洲有着天然亲近感。

习近平主席曾说：“我这个年纪的中国人，从小就是在中非友好的热烈气氛中长大的”。2013年以来，习近平主席五次踏上非洲大陆，两次主持中非合作论坛峰会，在国内外

同非洲国家领导人频频会晤，通过电话、视频、书信等方式同非洲各界保持紧密联系，留下一个个动人的中非友好故事。

“永远做非洲国家的可靠朋友和真诚伙伴”

2023年8月21日夜，习近平主席乘专机抵达南非约翰内斯堡，开始对南非第四次国事访问。这也是习近平第十次踏上非洲的土地。

料峭春风中，南非总统拉马福萨已经在机场等候。作为金砖国家领导人会晤的东道主，拉马福萨总统工作千头万绪，但他表示，只要习近平主席来，再忙，都要安排国事访问。这是这次金砖峰会期间南非安排的唯一一场国事访问。

次日，拉马福萨总统为习近平主席举行隆重欢迎仪式。习近平主席表示：“10年来，在南非这片神奇的土地上，我亲历了中南关系的蓬勃发展，不仅见证了南非德班理工大学孔子学院成立，体验了南非‘中国年’的精彩纷呈，还同总统先生一道按下了北汽南非

工厂生产线的启动按钮。”

往事历历在目，未来徐徐展开。这次南非之行，习近平主席提出中南要做高度互信的战略伙伴、共同进步的发展伙伴、相知相亲的友好伙伴、维护正义的全球伙伴，为两国关系发展指明方向。

中南关系是中非关系蓬勃发展的缩影。2013年3月习近平担任中国国家主席后，首次出访就前往非洲，提出真实亲诚对非政策理念。中非友好的新时代篇章由此起笔。

“哈巴里！哈巴里！”在坦桑尼亚尼雷尔国际会议中心大会议厅发表的演讲中，习近平主席开场即用斯瓦希里语问候“大家好”，一下子拉近了同听众的距离。

“对待非洲朋友，我们讲一个‘真’字”“开展对非合作，我们讲一个‘实’字”“加强中非友好，我们讲一个‘亲’字”“解决合作中的问题，我们讲一个‘诚’字”；

“我们不把自己的意志强加给你们，你们也不把自己的意志强加给我们”“真诚希望非洲国家发展得更快一些，非洲人民日子过得

更好一些”……

30分钟的演讲，赢得30次掌声。真实亲诚理念和正确义利观，引领着新时代中非团结合作一路前行。

从2013年到2023年，习近平主席五次到非洲访问，每一次都受到最隆重的欢迎。

2015年，在津巴布韦，年逾九旬的时任总统穆加贝顶着炎炎烈日赴机场迎接习近平主席。两国元首会谈时，穆加贝总统反复表达喜悦和激动：“您的脚印留在了津巴布韦的大地上，我们非常高兴、高兴、高兴、高兴，热情欢迎您的到访，欢迎、欢迎、欢迎。”

2016年访问埃及，埃及战斗机升空护航，塞西总统全程陪同。经过小范围会谈、大范围会谈，意犹未尽，塞西总统又拉住习近平主席再次进行小范围会谈。

2018年在“印度洋明珠”毛里求斯，为了让尊贵的客人感受到宾至如归，贾格纳特总理特意把会见活动、欢迎宴会都安排在习近平主席下榻的饭店举行……

(下转第3版)

关爱新就业形态劳动者

本报记者 刘旭

“10多天就解决了我的医疗赔偿，太感谢了。”8月20日，外卖员徐某拿到共计4万元的赔偿款，给辽宁省沈阳市皇姑区新就业形态劳动者权益保障中心打电话表示感谢。

“商贸公司非说我不是他们的员工，不给医疗赔偿。”7月3日，徐某因工伤赔偿纠纷来到中心维权。工作人员当即了解情况，1小时后调解开始，又过1小时，皇姑区法院开具裁定书。7月20日，徐某拿到了第一笔医疗费2万元。

近年来，沈阳在全市建立13个“调、裁、诉”一体化劳动争议调解中心，工会与人社、司法等部门共同参与案件处置，形成调解、仲裁、司法、监察、援助一体化，做到新就业形态劳动者“进一扇门”有法律咨询、劳动监察前有调解、调解不成有仲裁、仲裁结案法院可直接执行，有效缩短维权时间。

纠纷化解在诉前

7月3日徐某填写信息采集单后，来到劳动监察调解中心，工作人员石慧将他的劳动合同及考勤记录等文件复印留档，“建议您进行调解，既节省时间，又不花啥费用”。很快，徐某、商贸公司工作人员、调解员三方坐在了调解室。

“我送外卖受伤的，为啥不赔医药费？”

“我们是雇佣关系，你不是我们的正式员工，已通过雇主责任险进行理赔了。”

“按照相关法律法规，徐某与公司属于事实劳动关系，应该由工伤保险基金承担赔偿责任。但你们双方没有签订书面劳动合同、未缴纳社会保险，则由公司进行赔偿。”

不到1小时，调解顺利完成。石慧将上传到皇姑区法院的调解平台系统进行司法确认。很快，皇姑区法院开具裁定书，要求公司分两次支付给徐某共计4万元赔偿。

沈阳建立三十个一体化劳动争议调解中心

「调、裁、诉」一体高效维权

(下转第3版)

劳动基地里的开学第一课

9月1日，小学生在农田边锄草。当日，位于天津市西青区精武镇的天津师范大学第三附属小学组织学生在校劳动种植基地，开展认识农作物的开学第一课。

清洁卫生、农业生产劳动、学习生活技能……新学期伊始，不少中小学将形式多样的劳动实践教育作为开学第一课，将劳动教育与新学期开学有机结合，彰显劳动育人的独特价值。学校通过更多的劳动教育实践，引导学生树立正确的劳动观念，培养学生正确的劳动价值观、良好的劳动品质以及基础的劳动技能。

新华社记者 李然 摄



国家医保局曝光——

一些医院混淆性别使用医保基金

本报北京9月1日电（记者李丹青）“宫腔镜检查”“宫颈筛查”本属于妇科类诊疗项目，但一些男性患者却产生了此类医保费用。“前列腺磁共振成像”“游离前列腺特异性抗原测定”本属于男科类诊疗项目，但一些女性患者居然产生了此类医保费用。近期，国家医保局曝光一批医疗机构和医生给男性患

者做妇科类诊疗以及给女性患者做男科类诊疗的欺诈骗保行为。

这些行为多由国家医保局在大数据筛查中发现，甚至某些医院一年开展了1674次此类“奇葩”的检查。

记者梳理发现，在给男性做妇科类诊疗的骗保行为中，有的属于医疗机构串换项目

骗保。如，湖南省衡阳市耒阳市人民医院将不属于医保报销的自费项目“使用高频电刀手术加收”，串换成可报销项目“腔内彩色多普勒超声检查（经阴道）”。

还有的属于医务人员放任女患者冒用男参保人资格就医治疗。如，内蒙古自治区阿拉善盟王彦君诊所医务人员，给女性患者开展

“经阴道彩色多普勒超声检查”后，放任患者使用男性亲属医疗保障凭证进行费用结算。

而在给女性做男科类诊疗的骗保行为中，有的属于医疗机构为收费而乱开检查，有的属于医疗机构设立不合理套餐收费，有的医务人员医嘱模板化套取医保资金，有的属于参保人将本人医疗保障凭证借给他人冒名就医。

记者了解到，近年来，医保部门持续强化大数据筛查手段在医保基金监管中的应用，严厉打击各类欺诈骗保行为。下一步，各地医保部门将在国家医保局指导下，结合本地实际，举一反三，进一步扩大筛查范围，确保本地区涉及性别异常结算问题清仓见底。

未来的“大先生”从这里扬帆起航

——第七届全国高校青年教师教学竞赛侧记

本报记者 裴龙翔

“这次比赛备受关注，有超过千万人在线观看比赛。”第七届全国高校青年教师教学竞赛决赛收官之际，竞赛评委会主任、清华大学行健书院院长李俊峰坦言，作为专业性很强的教学比赛，受到如此关注，让他和同事既感到鼓舞也感到压力，愈发要将工作做好。“希望老师们能在工作中找到自己的成就感幸福感，成为学生们的‘大先生’。”

8月26日至30日，由中华全国总工会、教育部联合主办，中国教科文卫体工会、教育部教师工作司联合承办的第七届全国高校青年教师教学竞赛决赛在上海交通大学成功举办。来自31个省（区、市）和新疆生产建设兵团130所学校的159名选手，在此分文科、理科、工科、医科、思想政治课专项五个组别进行专业比拼。

“所谓大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”经过10余年的发展，青教赛已成为参与面最广、学科门类最全、组织规模最大的全国性高水平教学类竞赛。该项赛事旨在打造一个服务教育改革、助力教师教学能力提升的建功立业品牌，以赛促训、以赛促学、以赛促教，在科研之外给倾心教学的老师特别是青年教师搭建一个展现、成长的平台。

(下转第2版)



2024世界动力电池大会开幕

9月1日，在世界动力电池产业链供应链成果展示活动现场，参展商向参会者介绍锂电池平衡重叉车。

当日，2024世界动力电池大会在四川省宜宾市开幕。为期两天的本次大会以“新质动力·创绿未来”为主题，搭建动力电池产业发展国际合作平台。

新华社记者 唐文豪 摄

本报记者 甘哲

9月正值开学季，入职季，通知书、毕业证、档案等重要证件的寄送需求旺盛。快递寄丢重要证件怎么办？未保价就只赔三倍运费吗？

日前，江苏省淮安市盱眙县人民法院公布的一起案件中，某快递公司在邮寄张某的毕业证书时将毕业证丢失，张某认为毕业证丢失对其造成很大影响，要求快递公司赔

偿。快递公司认为只能赔偿不超过其12元邮费的三倍费用36元。双方为此发生纠纷。而法院于近日判决快递公司赔付9000元。

目前，根据邮政法相关规定，未保价的给据邮件丢失、损毁或者内件短少的，按照实际损失赔偿，但最高赔偿额不超过所收取资费的三倍。《快递暂行条例》则规定，快件延误、丢失、损毁或者内件短少的，对保价的快件，应当按照经营快递业务的企业与寄件人约定

的保价规则确定赔偿责任；对未保价的快件，依照民事法律的有关规定确定赔偿责任。

在前述案件中，张某认为，因毕业证书丢失后不能补办，每次只能根据回学校补办学籍证明。邮件的丢失对其后续就业、提干造成影响，要求快递公司赔偿多次补办学籍证明支出的费用5515元，并赔偿精神抚慰金。

因该案件未保价，快递公司认为只能赔偿不超过邮费的三倍费用。双方协商无果，

张某诉至法院。

法官表示，学位证、毕业证丢失后无法补办原件，教育部的相关文件虽然确定毕业证书与学位证书具有同等效力，但二者属于不同种类的证书。仅能出具毕业证书而不能出具学位证书，有可能在求职、参加各类考试等社会活动中给张某带来不便和影响，同时由此也会给张某带来精神损害。

(下转第4版)